

● 重点关注

郑大一附院又发伤医事件

疫情当下 不能让医护流汗又流血

医师报讯（融媒体记者 熊文爽 张艳萍）“我们坚决反对任何形式的暴力伤医行为！我们坚决拥护司法机关依法严厉打击此类犯罪行为。”6月24日，中国医师协会、河南省医师协会针对郑州大学第一附属医院恶性伤医事件发布联合声明，请求依法从严从快严惩凶手，切实维护医护人员的合法权益。并强烈呼吁社会各界齐心协力，共同维护医院的正常医疗秩序，切实保障医护人员的人身安全。

据了解，6月22日（周一）1时许，郑州大学第一附属医院泌尿外科孟庆军教授在河医院区门诊正常上班期间，突遭患者攻击，造成孟庆军教授面部、颈部及双上肢等部位12处受伤，其中右颈部损伤及颈部动脉，左上肢为贯通伤。经全力救治，现生命体征平稳。前去救助的刘永飞实习医师在阻止尹某某行凶时，右手小指也被割伤。

据悉，目前尹某某已

因涉嫌故意杀人被警方刑事拘留。

近年来，伤医事件的频繁发生，让立法的进程加快。今年6月，《北京市医院安全秩序管理规定》（简称“《规定》”）经市十五届人大常委会第二十二次会议表决通过，于今年7月1日施行。

《规定》明确了殴打伤害医务人员、携带刀具、聚众滋事等七大类严格禁止的侵犯医务人员安全、扰乱医院安全秩序的行为。同时规定，医院将建

立安检制度，对扬言暴力、多次无理缠闹等高风险人员就诊可安排治安保卫人员陪诊。当时即有网友留言道，希望安检制度能在全中国推广，避免伤医事件的发生。

在医护人员勇战新冠疫情的当下，发生如此伤医案件，令人深感痛心和愤慨。大恶须用重典，才能斩断频频伸向白衣天使的罪恶之手，让他们心无旁骛地治病救人，保障人民的生命安全和健康。《医师报》呼吁，最高司法机

关能尽快出台司法解释，赋予医生遭遇暴力伤害时能行使无限防卫权，尽快遏制住暴力伤医的势头，保障广大医务人员的人身安全！

关联
全文
扫一扫

● 一周资讯

新冠病毒可以通过食物、快递、蚊虫传播吗？
疾控专家：未发现导致感染

医师报讯 6月22日晚间，《新闻1+1》白岩松特邀中国疾控中心副主任冯子健解读最新疫情。

北京疫情是否在控制中？冯子健回应，由数据分析来看，新发地市场暴露的人员已经接近尾声。目前新发的病例主要是新发地直接暴露人员带到社区造成的传播，但传播水平较低。这次北京疫情发现较早，控制有力，有效控制了疾病蔓延，所以整个疫情是可控的。

冯子健介绍，在新发地牛羊交易大厅的环境样本中检测出了病毒阳性，说明新冠病毒在特定环境中造成了严重污染。特定说法是污染物传播。这不是最后结论，而是在讨论调查市场传播放大机制，还需更深入地调查，去证实或证伪。

但冯子健也提到，至今没有发现工人污染了食品。国际和国内调查都没有发现通过直接进食来感染新冠病毒。干燥的食品上，在室温条件下，病毒存活时间非常短，很快丧失活性。病毒全球传播接近半年时间，到现在为止没有发现病毒通过进食食品来感染，不用太过担心食品安全的问题。

同时，针对大众广为关注的快递、蚊虫是否会传播新冠病毒等问题，中国疾病预防控制中心研究员王丽萍表示，通过短时间的接触快递，被感染的几率很低；根据目前研究，蚊蝇不具备传播新冠病毒的生物学基础。此外，从目前掌握的流行病学证据来看，全球没有发现因为蚊蝇等媒介生物导致人感染新冠病毒的报道。

● 地方采风

粤 50天无病例 仍坚持三道防线

医师报讯 “广东已经50天没有出现本地确诊病例，但疫情防控仍旧不能松懈。”近日，广东省卫生健康委主任段宇飞在广东省政府新闻办新冠肺炎疫情防控工作第63场新闻发布会上说，广东将继续筑牢疫情防控三道防线，有效有序落实“内防反弹”各项防控措施。

何为三道防线？段宇飞介绍，一是继续做好机

场、火车站、高铁站、汽车客运站、港口码头等交通联合检疫；二是继续做好社区网格化管理，对近期中高风险地区来粤返粤人员及有关密切接触者等重点人群，逐户逐人进行精准排查和动态追踪；三是继续做好医疗机构预检分诊，对每一位就诊患者进行近期中高风险地区旅居史等流行病学调查，对重点人群落实核酸检测应检尽检。（蔡良全 王慧）

● 图片新闻

“后浪”的担当



6月22日下午，浦东新区龙居路，一名老人突然倒在路边。路过的95后医学生唐玮没有丝毫犹豫，立即冲上前，为老人做了15分钟的心肺复苏和人工呼吸（如图），一直坚持到救护车到来。

这样的急救并不是个例。就在20日，北京大学肿瘤医院胸外科的年轻医生黄森散步时，偶遇心脏骤停男子，同样毫不犹豫伸出援手。

救人视频经媒体曝光后，引发众多网友点赞。有网友表示，“有爱有担当，年轻人的举动说明我们的‘后浪’值得信赖！”

来源 / 人民日报

● 信息之窗

低风险人群应优选“混检”

医师报讯 近期，在为民众做核酸检测时，武汉和北京都采用了所谓的混检方法。这种方法可靠吗？6月28日，国家卫健委官方微博回应称：“混检”有两种模式，“混合采样”不会影响核酸检测的敏感性；“样本混合”对检测敏感性有一定的影响，但影响程度是已知的。

据介绍，“混检”的两种模式：一种是在采样时，将几个人如3人或5人分别采样后，放至同一

采样管中，这种模式也叫“混合采样”或称“混采”，北京多数情况下采用这种模式；另一种则是在实验室检测时，将3人或5人的样本取相同体积混合在一起，也称“样本混合”。从科学角度讲，第一种“混采”模式，不会影响核酸检测的敏感性，后一种将样本混合检测的模式，则对检测敏感性有一定的影响，但影响程度是已知的。

国家卫健委指出，在

现场采样中，如采用“混采”，要注意的是有序安排，如5人一组，每人持各自的条码，采样时每采一人，将该条码贴至采样管上，这样就有效地避免采样可能弄混的问题。分析过程中，如采用“样本混合”的混检方案，在混合5人样本时，也要注意样本混合过程中，可能存在的样本弄混问题。

国家卫健委强调，对于发热门诊有症状患者、密切接触者等高风险人群

检测，还是应该采用单采单检。对于低风险人群的筛查，则可以优先选择“混检”。

同时，为保障核酸检测顺利进行，北京市医疗保障局副局长、新闻发言人杜鑫通报，从6月25日起，北京公立医疗机构核酸检测价格由每次180元降低至120元。该价格为最高政府指导价，医疗机构不得上浮，但可根据自身情况下浮调整，下浮幅度不限。

● 医院快讯

广西医科大学第一附属医院
“拆弹部队”
“南水北调”保平安

医师报讯（通讯员 王圣泳）近日，广西医科大学第一附属医院“拆弹部队”——神经外科脑血管治疗团队成功为70岁老人拆除高危颅内动脉瘤，还通过“南水北调”避免了术后脑梗死的发生。目前，患者恢复良好。

5月底，苏大爷被诊断为“右侧小脑后下动脉瘤破裂并蛛网膜下腔出血”，“拆弹”刻不容缓。

但因患者动脉瘤与周围动脉已经“深度融合”，如果采用常规手术“拆弹”，患者出现脑干及小脑梗死的风险极大。考虑到患者身体后，医生团队决定在神经导航和显微镜下为其实施“拆弹”手术，并且开展“南水北调”，避免术后脑梗死的风险。

术中，准确定位动脉瘤后，神经外科黄玮教授、余永佳副主任医师应用高倍显微镜精密解剖动脉瘤周围蛛网膜下腔和周围血管神经，并在保护穿支血管的条件下，对动脉瘤两端近端、远端血管阻断。经过4小时努力，“拆弹”任务成功完成。

“拆弹”完成，黄朝觉副主任医师接力，将开颅时分离出的枕动脉与小脑后下动脉远端血管进行显微血管吻合，术中应用多普勒及荧光造影等即时辅助技术证实血管吻合通畅良好。整个过程犹如“南水北调”，实现颅脑内外血液的连通，保证了脑供血的“源远流长”。